
江苏省仪征中学2023-2024第二学期数学周练1
一、单选题：本题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的。
[bookmark: 475a5b9e-a1d3-4c72-863c-ffeb2aa89fd0]1.已知非零向量，满足，且，则与的夹角为[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: ac61409b-220a-4769-8419-557a7b97193c][image: ]2.如图，是全集，是的子集，则阴影部分表示的集合是[image: ](    )
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: 51154447-737e-4756-a741-53ab411eb907]3.已知正数，满足，则的最小值等于[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 668dd0f3-f254-41cd-987f-a4ad9fba9abd]4.若，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 09207725-dc73-448f-a8b8-024f6d8b743c]5.函数的图象大致为[image: ](    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: d08d8bce-db04-4e21-9592-3b5b404eac36]6.若，，，则它们的大小关系是[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: db2c0150-9f25-40be-8330-204909bbc8c5]7.下列函数中，以为周期且在区间单调递增的是[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: c30aaa50-0b21-4d77-bf23-566d9f4ab403]8.函数的零点所在区间为[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、多选题：本题共3小题，共18分。在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求。全部选对的得6分，部分选对的得2分，有选错的得0分。
[bookmark: b83ac3bc-6ba6-4e74-a1ee-5a6da6edaa1f]9.已知不等式的解集为或，则下列结论正确的是[image: ](    )
A. 
B. 
C. 的解集为
D. 的解集为
[bookmark: 49e27a24-eed7-477a-89d6-e3c37940d584]10.下面命题正确的是[image: ](    )
A. 若是的充分不必要条件，是的充要条件，则是的必要不充分条件
B. 函数的最小值为
C. 若是偶函数，则也为偶函数
D. 若，，则
[bookmark: 248eb6a1-81aa-4cda-bd86-180d8aedee88]11.设为平面内任意三个非零向量，下列结论正确的是[image: ](    )
A.  的 充要条件是
B. 的充要条件是
C. 若，则
D. 若，则
三、填空题：本题共3小题，每小题5分，共15分。
[bookmark: 4dcda594-29ab-422c-a8b6-d4410051f227]12.已知，，，则           ．

[bookmark: 8b45d1ba-155c-41fd-b687-81ef556e2585]13.已知的外接圆圆心为，且，，则向量在向量上的投影向量为          ．

[bookmark: 432f108c-8d65-48d5-92ee-70073a10c164]14.在中，是上一点，若，，则          ．

四、解答题：本题共5小题，共77分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
[bookmark: 66bc7f86-041a-4d05-bb4e-3cb043114c88]15.本小题分
已知向量[image: ]与[image: ]的夹角[image: ]，且[image: ]，[image: ]．
求[image: ]，[image: ]；当为何值时，[image: ]与[image: ]垂直？





[bookmark: 43333742-9381-4927-9c48-360ebdd71a35]16.本小题分
已知向量，，其中，是夹角为的两个单位向量．
求及与夹角；
求的值．





[bookmark: 2b2d8a4a-bac2-45a8-84a2-47397bca5f8b]17.本小题分
已知角满足  ．
若，求 ， 的值；
若角的终边与角的终边关于轴对称，求的值．






[bookmark: 3869cea4-bad8-453c-9c59-7d742d1c92c2]18.本小题分
某工厂某种产品的年固定成本为万元，每生产千件，需另投入成本为，当年产量不足千件时，万元当年产量不小于千件时，万元每千件商品售价为 万元．通过市场分析，该厂生产的商品能全部售完．
写出年利润万元关于年产量千件的函数解析式；
当年产量为多少千件时，该厂在这一商品的生产中所获利润最大








[bookmark: 9b61b156-7b7a-44cb-8db8-368f99c9ba70]19.本小题分
已知函数为奇函数．
求的值；
证明：函数在区间上单调递减；
解关于的不等式．

答案和解析

1.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查求向量的夹角，属于基础题．
利用数量积与垂直的关系求得，由平面向量的夹角公式即可求解．
【解答】
解：因为，，
所以
，
所以．
设与的夹角为，
则．
因为，所以．
2.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查图表达集合的关系和运算，属于基础题．
根据图和集合之间的关系进行判断．
【解答】
解：由图可知，阴影部分为属于且属于但不属于的元素构成，
所以用集合表示为．
故选C．
3.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查利用基本不等式求最值，属于基础题．
由题目条件可得，则，再运用基本不等式即可求解．
【解答】
解：因为，所以，所以，
所以，
当且仅当，即时等号成立．
故选D．
4.【答案】 
【解析】【分析】

利用，化为对数式可得，再利用对数运算性质即可得出结论．
本题考查了指数与对数式的互化、对数运算性质，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．
【解答】
解：，，，
则，
故选：．
5.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查函数图象的识别，属于一般题．
利用函数的定义域、奇偶性、特殊值对选项进行排除，可找出符合条件的图象．
【解答】
解：因为，所以为奇函数，排除选项A．
因为的定义域为，所以排除选项D．
因为，所以排除选项C．
故选B．
6.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查比较大小，属于基础题．
利用指数函数与幂函数的性质即可判断．
【解答】解：因为，，，
且函数在上单调递增，
所以，即，
又
所以．
7.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查了正弦函数、余弦函数的周期性及单调性，属于中档题．
根据正弦函数、余弦函数的周期性及单调性依次判断，结合排除法即可求解．
【解答】
解：不是周期函数，可排除选项；
的周期为，可排除选项；
在处取得最大值，不可能在区间上单调递增，可排除．
故选A．
8.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了判断函数零点所在区间，涉及指数函、对数函数的性质，属中档题．
【解答】
解：因为函数在上单调递减，
函数在上单调递减，
所以在上单调递减．
当时，恒成立，
，，，
因为，所以．
又，所以，
所以，
的零点所在区间为．
9.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查二次函数与一元二次方程、不等式的解的对应关系，属于中档题．
由题意可得的两个根为和，且，利用根与系数的关系得，再逐个分析判断即可．
【解答】
解：因为不等式的解集为或，
所以的两个根为和，且，
由根与系数的关系得，得，
因为，所以选项正确；
因为，所以选项正确；
不等式可化为，
因为，所以，得，
所以的解集为，所以选项正确；
不等式可化为，因为，
所以，即，得，
所以不等式的解集为，所以选项错误．
故选：．
10.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了充分条件，必要条件的判断，对数式的化简求值和函数奇偶性，属于基础题．
根据充分，必要条件的定义，判断选项A；根据对勾函数的单调性判断选项B；根据偶函数的定义判断选项C；根据对数的运算法则判断选项D．
【解答】
解：由条件可知，，，，根据传递性可知，，，则是的必要不充分条件，故A正确；
B.设，则，在单调递增，所以函数的最小值是，故B不正确；
C.，所以函数是偶函数，故C正确；
D. 若，，则，故D不正确．
故选：
11.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查向量的数量积与向量的垂直关系，相等向量、共线平行向量，向量的数量积的概念及其运算，是中档题．
根据向量三角不等式、垂直、共线的判定性质判断、、；由数量积相等的几何意义有  判断．
【解答】
解：：  的充要条件为  同向共线，而  是  的必要不充分条件，故A错误；
：由于是非零向量，则  的充要条件是  ，故B正确；
：  为三个非零向量，  ，则  ，故C正确；
：  ，说明  ，但不一定有  ，故D错误．
故选：

12.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查的是向量的数量积运算，属于基础题．
直接利用平面向量的数量积运算求解即可．
【解答】
解：由题，
．
13.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查投影向量，考查了运算求解能力，属于基础题．
因为，则外接圆圆心为的中点，即为外接圆的直径，由此可求出向量在向量上的投影向量．
【解答】
解：，
外接圆圆心为的中点，即为外接圆的直径，如图：
[image: ]
又
则，
为正三角形，
向量在向量上的投影向量为．
故答案为．
14.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查向量的线性运算，涉及向量共线，为中档题．
利用三角形法则求出向量，再利用共线向量定理即可．
【解答】
解：在中，
，
，
又，且，不共线，
，，
．
故答案为：．
15.【答案】解：；
，则；···6分
若与垂直，
则，
，
 
故． ···7分
【解析】本题考查向量的数量积的运算，向量的模以及垂直向量的条件，考查转化思想以及计算能力，属于基础题．
利用向量的数量积的公式求解数量积，向量的模的运算法求解模；
依题意得，建立方程解出即可．
16.【答案】解： 
，同理，，
，又，···9分
[image: ]．···6分
 
【解析】本题主要考查向量的模、平面向量的坐标运算、数量积运算．属中档题．
利用数量积的运算和向量的夹角公式即可求出；
利用模的计算公式直接求解．
17.【答案】解：因为，所以，
由，得，
又因为，所以，
···7分
因为角的终边与角的终边关于轴对称，
所以，
由，得
则
所以 ···8分
【解析】本题考查同角三角函数基本关系，三角函数值的符号特征，属于中档题．
18.【答案】解因为每千件商品售价为万元，则千件商品销售额为万元，
依题意得：当时，；
当时，
所以；···8分
当时，．
对称轴为，即当时，万元；···3分
当时，万元，···3分
当且仅当时，万元，···2分
综上所述，当年产量为千件时，年获利润最大．···1分 
【解析】本题考查了分段函数在实际问题中的应用，同时考查了基本不等式在求最值中的应用，属于中档题．
分两种情况进行研究，当、时，根据年利润销售收入成本，列出函数关系式，写成分段函数形式即可；
根据分段函数解析式，利用二次函数和基本不等式进行求解．
19.【答案】解：函数为定义在上的奇函数，
，···2分
经验证符合为奇函数；···2分
由可得，下面证明函数在区间上单调递减．···2分
证明：在任取两个数，且，
则有
，
由，可得，，，．
，
即，
所以函数在区间上单调递减．···4分
由不等式，及函数是奇函数，
可得，
因为，
函数在区间上单调递减，
所以，
解得：，
故不等式的解集为．···7分
 
【解析】本题考查利用函数的奇偶性解决参数问题，判断或证明函数的单调性，利用函数的单调性解不等式，属于中档题．
根据，求得的值；
由可得，再利用函数的单调性的定义证明函数在区间上单调递减；
由题意可得，再根据函数在区间上单调递减，可得，由此求得的范围．
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